

Orădenii, invitați să propună proiecte de investiții

Portal pentru bugetare participativă

Municipalitatea a lansat ieri portalul „Oradea - Bugetare participativă” - activ. oradea.ro, prin intermediul căruia cetățenii pot propune proiecte de investiție care să fie realizate în cartierele în care locuiesc. Zece dintre proiectele propuse vor fi selectate pentru a fi finanțate de la bugetul local în 2018, valoarea maximă aferentă unui proiect neputând depăși 200.000 euro.

Directorul executiv al Direcției Economice din cadrul Primăriei Oradea, Eduard Florea, a anunțat că începând de luni, 11 decembrie, orădenii pot propune proiecte de investiții pe care municipalitatea să le deruleze în anul 2018. Propunerile pot fi depuse pe platforma de bugetare participativă online activ.oradea.ro. Municipalitatea intenționează ca 10 dintre proiectele propuse de orădeni să fie realizate în 2018, alte 10 urmând să fie alese printr-o campanie similară pentru a fi bugetate în 2019. Toate cele 20 de proiecte vor fi incluse în lista celor 100 de obiective de investiții pentru sărbătorirea Centenarului Marii Uniri în Oradea. Pentru anul 2018, suma totală repartizată pentru proiectele alese de cetățeni este de 1,5 milioane euro, iar valoarea maximă pentru un proiect este de 200.000 euro. Alte 10 proiecte propuse de orădeni vor fi realizate în 2019. „Bugetul proiectului pentru anul viitor este de 1,5 milioane de euro, ceea ce nu este un buget mic. Dacă

socotim bugetul normal de investiții al orașului de 15-16 milioane de euro, discutăm de 10% din bugetul de investiții al orașului”, a menționat Eduard Florea. El a precizat că prima etapă, cea în care orădenii pot depune proiecte, se va derula în perioada 11 decembrie 2017 - 21 ianuarie 2018. La această campanie pot participa persoane fizice care au domiciliul sau reședința în Municipiul Oradea și care au împlinit vârsta de cel puțin 18 ani. Depunerea proiectelor se poate realiza strict prin platforma on-line dedicată bugetării participative (activ. oradea.ro), de către persoane înregistrate cu cont de utilizator. Propunerile de proiecte trebuie să se încadreze într-unul din următoarele domenii: infrastructură stradală (alei, trotuare, scuaruri, zone pietonale); amenajare de spații verzi și locuri de joacă; mobilitate, accesibilitate și siguranța circulației; amenajare spații publice (mobiliere urban, iluminat public etc.); infrastructură culturală; infrastructură socială; infrastructură de sănătate; digitalizare. Șeful Direcției Economice a declarat că orădenii sunt invitați să depună proiecte pentru îmbunătățirea cartierelor în care locuiesc. Pentru asta vor trebui să se înregistreze pe platforma activ.oradea.ro, unde li se vor cere date personale pentru a putea fi contactați ulterior pentru mai multe informații. „Ne dorim proiecte pentru spații cu acces public”, a adăugat Eduard Florea. Tot el a menționat că o persoană va putea depune un singur

**BUGETARE PARTICIPATIVĂ
ÎN ORADEA**

1,5 MILIOANE EURO * PROPUNEREA TA * VOTUL ORĂDENILOR
Fii activi! Implică-te pentru un cartier mai bun!

ORADEA
Bugetare participativă

DEPUNERE PROIECTE

41	05	53	44
zile	ore	minute	secunde

▲ Pentru a depune proiecte este necesar să fii autentificat

DESCRIEREA INIȚIATIVEI

La nivel european, populația dorește să fie din ce în ce mai implicată în deciziile care se iau în gestionarea resurselor comunității locale.

Municipiul Oradea nu face excepție de la acest trend, iar cetățenii încep să se implice în inițiative și activități civice.

În vederea întăririi spiritului civic și participării cetățenilor în mod activ la activități de îmbunătățire a calității vieții în cadrul Municipiului Oradea, precum și în vederea creșterii portofoliului de idei de proiecte pentru municipalitate, vă propunem implementarea unei soluții de bugetare participativă la nivelul municipiului, prin dezvoltarea unui sistem informatic ce permite alocarea unui buget și colectarea unor idei de proiecte din partea cetățenilor.

Bugetul participativ este un mod diferit de a cheltui banii publici.

El este un proces democratic în care noi, cetățenii decidem cum se cheltuie o parte din bugetul local.

Această abordare pune în prim-plan nevoile și aspirațiile noastre cetățenești și ne oferă posibilitatea de a crea orașul în care ne dorim să trăim.

Avem, totodată, posibilitatea de a rezolva problemele, valorifica oportunitățile și stabili prioritățile comunității noastre pentru a ridica standardele de viață și calitatea acestora în Oradea.

Bugetarea participativă este o oportunitate oferită cetățenilor de către municipalitate, prin care aceștia își pot propune ideile de dezvoltare a urbei, iar cele mai bune idei sunt alese prin votul nostru, al tuturor și implementate.

Pentru a putea propune investiții, cetățenii trebuie să-și facă un cont de utilizator pe site-ul primăriei

proiect pentru fiecare dintre domeniile propuse și va putea vota un singur proiect pentru fiecare domeniu. Verificarea proiectelor depuse de orădeni va fi realizată de o comisie constituită la nivelul Primăriei și se va face concomitent cu etapa de depunere, la care s-au adăugat încă două săptămâni 22 ianuarie - 2 februarie 2018. „Începând din data de 5 februarie până în 9 martie cei care depun proiectele vor putea să le promoveze și pot fi votate online proiectele. În perioada 12 martie - 4 aprilie proiectele vor fi promovate în cartiere și se acordă votul offline, iar până la sfârșitul lunii aprilie vor fi selectate cele 10 proiecte”, a declarat Eduard Florea. Astfel, votul cetățenilor va avea loc în două etape distincte: votul online (ponderare 50%) și votul cu ocazia dezbaterii publice la nivel de cartier (ponderare 50%). Selecția finală a proiectelor se va realiza după

dezbaterile în cadrul întâlnirilor publice cu cetățenii din cartierele orașului. În cadrul întâlnirilor organizate la nivelul fiecărui cartier se vor prezenta primele cinci proiecte în funcție de numărul voturilor exprimate online, ocazie cu care participanții la dezbaterile publice își vor putea exprima prin vot direct opțiunea proprie. Proiectele care obțin cel mai mare punctaj în urma votului online și a dezbaterii publice urmează să fie cuprinse în bugetul Primăriei pentru anul 2018.

Platforma pentru bugetare participativă are o legătură directă de pe site-ul Primăriei și a fost realizată de către firma Indeco Soft, pentru suma de 16 000 lei fără TVA. Informații suplimentare pot fi obținute pe platformă online activ.oradea.ro; prin email - bugetareparticipativa@oradea.ro; prin telefon - 0259.437.000 interior 248.

■ **Ioana MATEAȘ**

Semaforul de la Pocola, scos din funcțiune

Au dispărut cozile

În urma articolelor apărute în presa locală, semaforul instalat la un podeț din Pocola, din cauza cărora se formau cozi imense pe DN76, șoferii fiind nevoiți să aștepte chiar și jumătate de oră pentru a putea merge mai departe, acesta a fost scos din funcțiune în după-amiaza zilei de vineri.

Așa cum ziarul Crișana relatează în ediția de joi, 7 decembrie, lucrările de reabilitare a DN 76 pe tronsonul Bitii - Ștei, aproape de final, s-au poticnit de două poduri și podețe, și anume podețul de la Pocola și podul de la Petrieni. În ultima perioadă, un semafor instalat la podețul de la Pocola, în luna noiembrie, o dată cu reluarea lucrărilor abandonate timp de doi ani, a creat haos în circulație. „Semaforul, care are durata de așteptare două-trei minute, mai mult încurcă decât ajută. Au fost situații când s-au format cozi de jumătate de kilometru în afara localității, prin urmare puteai să prinzi de patru-cinci ori roșu și să aștepti chiar și jumătate de oră”, ne declara, la acea dată, Dan Popa, reprezentant al cetățenilor din zonă. În urma presiunilor exercitate atât de șoferi, prin intermediul paginii de Facebook, Drumul Național 76, dar și a articolelor de presă, autoritățile au cedat, semaforul fiind scos din funcțiune vineri, 8 decembrie, la ora 17.00. „Semaforul a fost scos din funcțiune doar după ce au fost finalizate marcajele provizorii. Așadar, marcajele provizorii, cel puțin cele care țin de firma AZVI, pe tronsonul Bitii - Ștei, au fost finalizate, cu excepția unei porțiuni de 3 km între Drăgănești și Beiuș”, ne-a declarat, ieri, Răzvan Puia, șeful Cancelariei Prefecturii Bihor.

■ **L. BUZ**



Angajați nemulțumiți, cetățeni lăsați să aștepte

Protest spontan la Casa de Pensii

urmăre din pagina 1

...cei din Beiuș și Marghita, au încetat ieri, între orele 11.00 - 13.00, activitatea, în semn de protest față de nivelul scăzut al salariilor. Aceștia au decis să treacă la acest pas după ce un memoriu trimis în 16 noiembrie ministrului Muncii, Lia Olguța Vasilescu, prin intermediul căruia erau semnalate discriminările la care sunt supuși în comparație cu ceilalți angajați din aceeași familie ocupațională, adică ai unor instituții precum Casele de Asigurări de Sănătate, ANAF, Direcțiile de Sănătate Publică, nu a primit niciun fel de răspuns.

„Noi am rămas față de colegii din aceeași familie ocupațională în urmă cu salarizarea, având cele mai mici salarii din tot sistemul bugetar în acest moment. Revendicările noastre sunt următoarele: alinierea grilei de salarizare la familia ocupațională, care au salarii mai mari cu procente între

50 și 70%, și asimilarea pe grila CNPP de noua lege de salarizare nr. 153/2017”, ne-a declarat reprezentantul angajaților, Ștefan Keșeru. Spre exemplu, un referent grad profesional superior gradația 5 de la Casa de Pensii are un salariu de bază de 2.246 lei, față de 3.627 lei cât au cei de la Casa de Asigurări de Sănătate, 3.075 lei - la ANAF sau 4.080 lei, la DSP-uri. Un inspector grad profesional debutant gradația 0, la Casa de Pensii, are un salariu minim de 1.450 lei, iar la ANAF - 2.286, un arhivar de la CJP primește 1.606 lei, iar la ANAF, 2.037 lei. Până și consilierii juridici de la Casa de Pensii, care totuși nu au salarii de lepădat, și anume în jur de 4.800 lei, sunt discriminați față de cei de la CAS-uri - 6.390 lei, ANAF - 5.960 lei sau DSP-uri - 7.100 lei. De asemenea, directorul executiv al instituției are un salariu de bază în sumă de 6.889 lei, față de 14.941 lei, la Casa de Asi-

gurări de Sănătate, 10.937 lei - la ANAF sau 14.941 lei, la Direcția de Sănătate Publică. „La noi vin zilnic peste 300 de persoane cu diferite probleme, atât asigurați, cât și pensionari, e un volum foarte mare de muncă, iar angajații nu sunt motivați. Sperăm ca doleanțele noastre să fie luate în calcul în cele din urmă, pentru că prin legea salarizării unice nu au fost rezolvate, în caz contrar protestele vor continua”, a precizat Ștefan Keșeru.

Și unii cetățeni sunt nemulțumiți

Dacă angajații instituției bihorene sunt nemulțumiți de volumul mare de muncă și de nivelul scăzut al salariilor, pe de altă parte, nici cetățenii nu sunt întotdeauna satisfăcuți de serviciile prestate de aceștia. Spre exemplu, ieri, una dintre bihorencele aflate la Casa de Pensii, Eugenia Popoviciu, ve-



nise tocmai de la Marghita, pentru că avea de depus o reclamație. „Am 32 de ani lucați și primesc o pensie de 520 lei. Am depus cerere de recalculare, prin poștă, cu confirmare de primire și nu am primit niciun răspuns.

Vineri am sunat la Casa de Pensii și mi-au spus că nu-mi găsesc nicăieri cererea. Am fost programată pentru azi (ieri, la ora 14.15 - n.r.), pentru a depune o reclama-

ție”, ne-a declarat Eugenia Popoviciu.

Acțiuni similare au fost declanșate în cursul zilei de luni și în alte județe din țară, precum Cluj, Sălaj, Maramureș, Satu Mare, Caraș-Severin, Botoșani, Bistrița-Năsăud, Iași și Suceava. Spre deosebire de Bihor, însă, la Suceava, angajații de la ghișee nu au participat la protest, asigurând activitatea cu publicul. ■